

# 时隔12年日韩重启“穿梭外交”

韩国多个民间团体抗议日本首相访韩



↑日本首相岸田文雄(左)与韩国总统尹锡悦 (资料图片)



→7日,韩国抗议者在总统办公室外举行集会,抗议日本首相岸田文雄到访。(图源:GJ)

## ▶“穿梭外交”曾数次中断

韩国总统尹锡悦今年3月16日至17日对日本进行了为期两天的工作访问,岸田此番回访,将是两国领导人时隔52天再次会晤。韩联社称,岸田此访意味着韩日两国时隔12年重新启动首脑互访的“穿梭外交”。

“穿梭外交”是指韩日领导人随时互访并举行首脑会谈,由韩国前总统卢武铉2004年12月与时任日本首相小泉纯一郎共同商定。但机制形成后,曾数次中断。

据韩国总统办公室发布的日程,岸田文雄抵达首尔后,首先前往位于首尔铜雀区的国立显忠院进行祭拜,这是日本首相时隔12年再次参拜韩国国立显忠院。

之后,韩国总统尹锡悦于5月7日下午在龙山总府为岸田文雄举行欢迎仪式,并先后举行小范围会晤和大范围会晤,这也是韩日领导人时隔52天后再次会面。

随后两位领导人举行联合记者会。尹锡悦在记者会上表示,韩日双方就福岛第一核电站核污染水处理事宜派出韩国专家现场视察团达成了协议。

据悉,韩方将在本月内派遣视察团,前往日本视察福岛第一核电站核污染水排海项目。日本官房副长官当天表示,将于本月23日接待韩方福岛调查团赴日。

## ▶对日“屈辱外交”致尹锡悦支持率下降

上月中旬,韩国一项民意调查结果显示,总统尹锡悦的支持率降至27%,是今年以来首次跌破30%。韩国媒体表示,对日“屈辱外交”和应对美国“监听门”不力是导致尹锡悦支持率下滑的主要原因。今年3月,韩国政府正式宣布对二战期间日本强征劳工受害者实行“第三方代赔”方案,引发在野党、受害劳工及家属、市民团体等多方强烈反对。

5月7日下午,韩国多个市民团体代表来到位于首尔市龙山区的总统府前举行集会,抗议日本首相岸田文雄访问韩国。

参加抗议的市民高喊口号,手上举着写有“韩美日军事同盟中断”“日本必须为不法殖民统治谢罪”“反对福岛核污染水排海”“中断对日屈辱外交”等内容的标语。

示威民众表示,美日韩外交上加速靠拢,军事上推进情报共享等合作,不利于半岛地区的和平稳定,反而会刺激地区紧张局势升级,甚至让半岛陷入战争风险。

尹锡悦政府倒向美日的外交政策以及近期刺激周边国家的言论引发韩国舆论担忧及批评。韩国示威民众表示,日本须正视历史,就强征劳工、强征慰安妇等问题真诚谢罪,并对受害者及家属进行赔偿。在日本政府没有付诸具体行动之前,韩国政府加速改善韩日关系的行动是在展开亲日卖国的“屈辱外交”。

韩国外国语大学85位教授和研究人员也发表声明,批评尹锡悦近期在一系列历史问题上的涉日表态和面对日方诸多主张的缄口不言,认为这是给日本侵略历史“免罪符”的屈辱外交行为。

## ■国际观察

### 韩国与美日捆绑开展“阵营外交”损人不利己

外交学院国际关系研究所教授李海东接受记者采访时分析认为,日本首相时隔五年访问韩国引发普遍反对,是因为在韩国各界看来,当前韩日两国的“走近”,并非基于双方关系的实质性改善。

实际上,韩日关系走近,并不是两国在诸如历史、领土、经济贸易等纷争性问题化解的前提下推进的,相反是在日韩两国仍然存在着诸多深刻争端前提下,韩国政府片面作出让步的基础上达成的。因此,韩国民众的不满表达是可以理解的。

当前,日本和韩国存在着深刻的领土争端、历史问题以及区域经济构建等一系列的争议问题,韩国政府“短视”的政策伤害了韩国民众的爱国情感。

不久前,韩国总统尹锡悦刚刚结束对美国的访问。访问中,美国以所谓升级对韩提供“核保护”为名,强化在朝鲜半岛及周边地区的战略存在,同时强调拓展所谓“韩美日”三边合作。

对此,李海东分析认为,推动韩日关系“走近”,体现了美国通过拉“小圈子”推进其地区战略的意图。

针对韩国政府当前的外交政策取向,韩国民众反对之声高涨。

在岸田文雄访问前夕,韩国最大在野党共同民主党党首李在明表示,当前韩国政府的外交和安保政策充斥着零和博弈思维,将朝鲜半岛推向了“阵营对决”的中心。

对此,李海东认为,韩国与美日捆绑开展“阵营外交”极不明智,不仅损害自身利益,更将威胁地区安全稳定。

当前美国经济状况不景气,促盟国向自己输血的政策取向非常明显。

韩国政府追随美国,选择将自身置于亚太区域总体经济一体化进程之外、而与美日等国家构建“经济小圈子”的做法,必然会使韩国自身经济发展的空间被压缩、韩国民众总体的福祉受损害,同时也会导致韩国长期处于更难化解的安全困境和紧张状态之中。

韩国政府一味配合日美的做法,不仅不会使韩国更安全、朝鲜半岛更和平,相反会更加危险。